

## 开平市中心医院“牵手”中山一院 为侨乡引入省级顶尖医疗资源

江门日报讯 (记者/张华炽) 昨日,“中山一院专家(团队)名医工作室”揭牌仪式在开平市中心医院举行。开平市委书记陈小曼、中山大学附属第一医院(以下简称“中山一院”)党委书记骆腾,各相关单位代表,及港澳同胞、海外侨胞代表参加活动。这一举措标志着中山一院与开平市中心医院深化合作,将省级顶尖医疗资源引入侨乡,也是开平市实施“百千万工程”的具体实践。

陈小曼表示,此次合作是开平市医疗卫生事业发展史上的重要里程碑。近年来,开平市把保障人民健康放在优先发展位置,此次中山一院专家团队入驻、名医工作室落地,让群众在“家门口”就能挂上国家级专家号、享受多学科诊疗服务,同时,推动本地医护人员快速成长,实现从“输血”到“造血”的帮扶转变。开平市将全力提供最优资源与政策支持,确保合作项目落地见效,携手打造

省县域医疗高质量发展标杆。

仪式上,开平市为中山一院胃肠外科中心副主任宋武颁发开平市中心医院院长聘书,为王文卫等4名挂职科室主任颁发聘书。随后,王文莲教授团队(产科)、宋武教授团队(胃肠外科)、盛璞义教授团队(骨关节外科)、姚书忠教授团队(妇科)四大名医工作室正式揭牌。

骆腾介绍,中山一院将通过名医工作室,定期派遣专家坐诊、指导手术,并

以“师带徒”模式培育本地医疗团队。

新任开平市中心医院院长、中山一院胃肠外科中心副主任宋武表态,将推动中山一院优质资源与开平需求深度融合,助力医院医疗服务能力实现新跨越。

此次落地的名医工作室涵盖多个关键领域,未来,开平市将引入更多专科资源,逐步实现常见病到疑难重症的全方位诊疗覆盖,破解群众“看病难、看专家更难”问题。

### 相关新闻 专家团队送医上门 市民享受优质医疗服务

江门日报讯 (文/图 记者/张华炽) 昨日上午,与“中山一院专家(团队)名医工作室”揭牌仪式同步,开平市中心医院开展大型专家义诊活动,省级专家团队齐聚,为市民送上“家门口”的优质医疗服务。

活动中,中山大学附属第一医院派出骨科—显微外科医学部主任盛璞义、妇科主任姚书忠等国内知名专家,覆盖骨科、妇科、胸外科、呼吸科、心血管科等

20余个专科,江门市中心医院派出挂任开平市中心医院副院长的庞景灼等核心帮扶专家,开平市中心医院安排副院长李明伟等4名专家参与义诊,全方位满足市民诊疗需求。

义诊现场秩序井然,专家们细致询问病史、查看检查报告,为市民制定个性化诊疗方案,免费提供血压测量等基础健康检查。“以前去找专家看病预约难,拍片检查还要排期,今天上午咨询完,下

午就能拍片检查,非常方便!”市民徐先生点赞道。

此次义诊让侨乡群众享受到优质医疗资源下沉的红利。随着专家(团队)名医工作室常态化运营,此类便民医疗服务将持续开展。

专家们细致询问病史、查看检查报告,为市民制订个性化诊疗方案。



### “百强医院百县大讲堂”走进开平 | 共探县域健康事业发展路径

江门日报讯 (记者/张华炽) 11月21日下午,“百强医院百县大讲堂——广东开平站”活动在开平市中心医院举行。活动汇聚全国医疗领域专家学者,共商公立医院高质量发展之道,共探县域健康事业发展路径。

活动以“县域医院高质量发展”为核心议题,邀请来自中山大学附属第一院、中山大学肿瘤防治中心、浙江省东阳市人民医院、中山大学附属第五医院、阳西总

医院等国内知名医疗机构的行业专家授课。专家们结合各自实践经验,从医院精细化管理、重点学科攻坚、人才梯队建设、诊疗技术创新等关键维度,分享一系列可复制、可推广的创新举措与成效案例,为在场医疗从业者带来兼具理论高度与实践深度的思想盛宴。

近年来,开平市将医疗卫生工作置于民生保障的突出位置,坚守“政府主导、公益优先”初心,持续加大投入力度,

推动县域医疗服务能力稳步提升。在基础设施升级方面,将15家基层医疗机构纳入区域医疗协同网络,全面实现心电、影像诊断资源共享及检查检验结果互认,初步构建“基层检查+县级诊断”的高效诊疗格局,让群众在“家门口”就能享受优质医疗服务。在资源整合优化上,深化县域医共体建设,积极推动县级医院与上级优质医疗资源精准对接,畅通优质医疗资源下沉通道,切实破解群

众“看病远、看病难”痛点。

作为开平市县域医疗龙头单位及医共体总院,开平市中心医院将质量提升、服务优化贯穿运营全过程。此次活动为该院搭建了一个高水平的交流合作平台,通过与全国百强医院专家深入对话,汲取先进管理经验与技术理念,进一步深化与各兄弟医院的协同合作,为该院在医疗质量提升、服务效能优化、管理水平升级等方面注入新动能。

## 开平打造公共技术服务平台 构建“产学研用”深度融合创新生态

11月20日上午,2025开平市科技创新产业技术对接会(“邑科汇”第十三期)暨开平市公共技术服务平台揭牌活动在翠山湖产业转移工业园举行。

据悉,该平台由广东省科学院江门产业技术研究院与开平市翠山湖产业转移工业园管委会共建,聚焦生物医药与先进材料、高端装备制造等当地主导产业,旨在构建“产学研用”深度融合的创新生态。活动现场,广东省科学院江门产业技术研究院与多家企业、研究机构签约,涵盖产业数字化升级、新材料研发和现代农业等多个领域。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



### 构建全方位服务体系 破解技术创新瓶颈

据悉,开平市公共技术服务平台的建立,标志着开平产业创新发展迈入新阶段。该平台依托广东省科学院各研究所科研团队和产业技术研究院技术服务团队,具备强大的综合科研能力和



科技成果转化能力,为企业提供全方位的技术服务和支持。

广东省科学院江门产业技术研究院副院长孙东磊表示,该平台将重点开展技术研发服务、人才引进与培养、质量控制服务、清洁能源和低碳产业发展服务、产业技术服务五大板块服务,精准对接开平产业发展需求,为开平企业提供专业化技术支持。

据介绍,该平台提供“一站式”技术问题解决方案,覆盖从技术攻关、产品设计到质量验证、工艺优化等企业创新全链条环节。

在质量控制服务方面,该平台依托院属检测机构的先进仪器设备和专业人才优势,具备CNAS、CMA等多项资质认证,能够满足不同行业、不同场景的多样化检测需求。值得一提的是,该平台为开平企业提供价格优惠、快速便捷的检测和试验服务,有效降低企业的创新成本。

在资源共享方面,该平台通过整合专业仪器设备、实验平台及专家智库,

### 推动“产学研用”融合 培育产业发展新动能

活动当天,来自广东省科学院动物研究所、广东省科学院新材料研究所、国家超级计算广州中心江门分中心、广东省科学院江门产业技术研究院的专家学者进行专题分享,并与企业代表面对面交流。这一深度互动体现了该平台作为连接科技与产业的桥梁纽带的定位,有效促进了前沿技术、创新趋势

与开平产业实际需求的对接。

在产业规划方面,该平台将依托粤港澳大湾区战略研究院、广东省科学院信息研究所等资源,打造高端智库平台,不仅为开平产业发展提供战略咨询、政策研究、产业规划等服务,还能为企业提供市场分析、技术路线规划、创新战略设计等智力支持。

近年来,开平市积极融入粤港澳大湾区科技创新体系,紧抓省产业转移和“大桥经济”的重大发展机遇,以翠山湖产业转移工业园为核心,谋划打造生物医药产业园、特色食品产业园、国际卫浴创新基地、氢能制造基地等一系列专业园区,加快构建以高端装备制造、生物医药与健康(含食品)、现代轻工纺织(含水暖卫浴)等产业集群为主导的现代产业体系。

开平市有关方面表示,未来将与广东省科学院江门产业技术研究院携手,围绕开平企业需求,定制产业升级技术方案,全力构建“产学研用”深度融合的创新生态,推动科技创新与产业发展深度融合。

### 开平市政协召开重点提案督办 暨“企业家·市长面对面”专题协商会议 主动融入湾区发展新格局

江门日报讯 (记者/敖转优)

11月20日,开平市政协召开重点提案督办暨“企业家·市长面对面”专题协商会议,围绕开平市政协重点提案《以“大桥经济”牵引区域协同发展,助力开平深度融入粤港澳大湾区建设》,深入协商议政,凝聚政企合力,共同推动开平高质量发展。开平市政协主席关耀东主持会议,市领导梁毅渝参加会议。

今年以来,开平市政协聚焦开平市委、市政府关于纵深推进粤港澳大湾区建设的工作要求,以深中通道、黄茅海跨海通道建成通车为契机,带领政协委员为开平深度融入粤港澳大湾区建设建言献策。今年开平市政协重点提案《以“大桥经济”牵引区域协同发展,助力开平深度融入粤港澳大湾区建设》聚焦开平资源禀赋、产业发展现状与难点,提出诸多建设性建议,并以“架起协同发展桥梁,赋能开平深度融入大湾区”为“企业家·市长面对面”专题协商会议的议题。

会上,各提案承办单位分别围绕

提升交通基础设施互联互通、港澳居民子女教育保障、湾区医疗“强融合”、推动文旅融合等方面,汇报提案办理情况及下一步工作计划。与会企业代表提出基础配套、产业对接、人才引进和审批等方面的需求与期望,相关部门积极回应。

关耀东强调,要主动融入湾区发展新格局,精准承接高端产业的制造环节和配套链条,将区位优势转化为发展胜势和竞争壁垒;要坚持创新驱动,形成具有开平特色和核心竞争力的现代化产业体系,深化“深圳研发+开平制造”“深圳总部+开平基地”等合作模式,推动创新链与产业链深度融合;要优化服务效能,推进政务服务“跨境通办”,补齐公共服务短板,强化与港澳及大湾区核心城市的优质资源合作。他要求政协委员加强学习,提高履职成效;职能部门要创新工作模式,完善政策体系,为企业提供更多精准有效的支持;企业要坚定信心,抓住发展机遇,提升核心竞争力和创新能力,共同为开平经济高质量发展注入新动能。

### 翠山湖集团获评AA主体信用等级 进一步完善 国企投融资体系

江门日报讯 (记者/刘嘉猷) 11月21日,广东翠山湖投资控股集团有限公司(以下简称“翠山湖集团”)举行AA主体信用等级揭牌仪式,标志着该公司成为开平市属第二家AA国企。

主体信用评级是专业机构对企业市场竞争力、运营能力和可持续发展能力等的综合评价,也是衡量企业现代化管理水平的标尺。翠山湖集团此次获评AA主体信用等级,是对该公司综合实力与信用水平的权威认可,极大提升了企业在资本市场的形象与融资能力,对推动开平经济高质量发展具有积极意义。

目前,开平市拥有AA+信用等级国企3家、AA信用等级国企2家,融资能力显著增强,为全市重大项目建设和企业发展提供了坚实保障。翠山湖集团党支部书记、董事长关锦添表示,接下来,该公司将继续围绕开平市委、市政府中心工作,持续保持发展态势,充分运用AA级信用赋能,进一步完善国企投融资体系,争做以国有资本跃升带动城市能级跃迁的“主力军”,更好地服务地方经济发展。

### “畴祷庐”后人向开平捐赠老物件 助推侨乡历史研究 和文化传承

江门日报讯 (记者/李淑珩 通讯员/林春英)

近日,开平碉楼“畴祷庐”文物捐赠仪式在开平市博物馆举行。“畴祷庐”后人胡振伦先生、胡佩芳女士无偿捐赠一批20世纪30年代的老物件,共计9件,包括两面柚木框挂壁西洋镜、柚木衣帽架、坤甸木雕花靠背椅、坤甸木几和酸枝镶嵌云石面嵌螺钿木几等。

“这批物品均出自位于开平市百合镇儒北村委会安吉村的‘畴祷庐’,是碉楼建成后配套的生活用品。”开平市博物馆副馆长林春英表示,它们为了解当时华侨家庭的生活场景与美好愿景提供了实物例证,也是中西文化交流在日常生活中的生动体现,对深入研究开平碉楼及侨乡文化具有不可替代的价值。

活动现场,开平市广文旅体局向两位捐赠人颁发捐赠证书,对其无私奉献表示衷心感谢。

据悉,“畴祷庐”建于1934年,除具备一般碉楼坚固、封闭、利于防卫的特点外,正面各层外廊空间开放、通透,彰显楼主的生活追求和情趣。

此次捐赠的两面柚木框挂壁西洋镜高135厘米、宽173厘米,尺寸之大在碉楼装饰品中较为少见,且价值不菲。

据碉楼后人所述,这两面镜子为1934年胡家建好碉楼后从香港购回,因采用外国工艺,因此被称为“西洋镜”。

本次捐赠是海外华侨与家乡之间的一次成功互动,也是博物馆推动侨乡历史研究和文化传承的具体实践。

“今后,开平市博物馆将继续深入挖掘和研究具有本地特色的华侨文化类文物,更好地传承和弘扬中华文化。”林春英说。



### 晴燥唱主角 早晚较冷,昼夜温差大

江门日报讯 (记者/敖转优 通讯员/郑嘉勋) 据开平市气象局预报,11月26-28日,受弱冷空气影响,以晴朗干燥天气为主,早晚较冷;11月29日,晴转多云,12月1日,多云到阴天,有分散小雨。未来几天昼夜温差大,请注意适时增减衣物。